

# 銘傳大學 97 學年度研究所碩士班招生考試

## 建築與都市防災研究所碩士班

### 文獻探討試題(第三節)

(第 1 頁共 1 頁)(限用答案本作答)

可使用計算機  不可使用計算機

- > 考試時，手錶通常會跑得比較快，請注意各題配分斟酌時間。
- > 為了地球永續發展，也為了經濟不景氣，省點墨水錢，長篇大論不如精簡扼要。

一、文獻探討可以做為研究問題的架構、可以特別放在一章、當做文獻回顧，也可以放在文章的最後面做為對照組。請問：

- (一) 請舉出一個台灣目前關注的空間議題，就其現象、成因及影響加以說明（不得超過 300 字）。（20%）
- (二) 依照你的說明，你認為上述三類的文獻探討哪一類最適合？為什麼？如何進行？（20%）
- (三) 如果你的研究構想，已有人搶先一步研究，該怎麼辦？（10%）

二、以下是一位同學的文章：

在全球化的衝擊與驅使下，全球變遷影響著國家政府職能與經濟體系，中國政府於 1978 年改革開放以後，經濟體制逐漸由傳統計畫體制轉變為市場經濟體制，中央與地方政府的職能也出現了從中央到地方分權的多次變革，也由於經濟發展的決策權，連帶影響到中國大陸城鎮規劃政府職能的轉變。同時，全球化的衝擊亦促使國家民主化與決策透明化的過程，在社區居民意識逐漸抬頭下，催生了草根規劃的崛起，而地方規劃體制、經濟快速發展與基層社區的開放性或許是促使草根力量崛起的催化劑。就空間規劃的角度來看，在中國的產權制度之下，城鄉發展與規劃技術官僚和政府企業三邊的鏈結力是如何的運作，這也是本研究探究的動機，企圖藉由近年來發展快速的上海地區作為主要的空間對象，從中找尋草根規劃之空間樣本，檢視地方政府於體制轉型過程中扮演之角色及民間與政府企業之利益衝突關係。

中國於 1978 年改革開放後，經濟結構轉變，大量的工廠廠房因應而生，隨著都市化的轉變，中心城區面臨改造的命運。自 1990 年代以來，上海市進行了大規模的以大拆大建為特徵的舊區改造，取得了輝煌的成就，也留下了許多經驗教訓(徐明前，2001)。中國政府對於舊區改造的推動方式，以往是一種由上而下(top-down)的政府主導模式。阮儀三(2000)指出在上海朝向市場經濟發展時，許多具有歷史文化價值的舊街區或舊建築，經常被認為對市場經濟發展有礙，而在舊區改造過程中被破壞與拆除(張智惠，2002)。目前學術文獻或是一般性文獻對於中國舊區改造的研究甚少論及其草根力量的層面，有鑑於前述之時空背景，催化草根力量之崛起，而舊區正是居民生活空間，本研究將從舊區改造之角度切入，探究其地方政府職能的轉化及民間與政府企業之利益衝突關係。

- (一) 請分別加以說明其研究目的、研究發問、文獻探討主軸與研究設計。（25%）
- (二) 你覺得這篇文章在研究方法上有何不足之處？（10%）
- (三) 請根據評析之結果，你將如何擬定一個具體的研究題目和綱要以提供後續研究之用。（15%）

試題完